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 شود.در این بخش، مفاهیمی مهم در ارتباط با دو مجموعه بیان و بررسی می

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- زیرمجموعه 
 هم قرار داشته باشد، یعنی: Bدر  Aی را در نظر بگیرید. هر گاه هر عضو از مجموعه Bو  Aی دو مجموعه

x A x B   

 نویسیم:است و می B« زیرمجموعه» Aدر این صورت گوئیم 

A B 

Aنویسیم: نیست و می Bی زیرمجموعه Aاگر این شرط برقرار نباشد،  B 

 

 های بعدی توجه کنید:به نمونه

Aی با توجه به مجموعه  { , , , , , , , } 1 2 3 4 5 6 7  پاسخ دهید: 8
 بنویسید که اعضای آن عدد اول باشند. Aای از الف( زیرمجموعه

 پاسخ  
 باشند. ۴بنویسید که اعضای آن مضرب  Aای از ب( زیرمجموعه

 پاسخ  
 بنویسید که اعضای آن مجذور کامل باشند. Aای از ج( زیرمجموعه

 پاسخ  

*----------------------***-----------------------* 

 را در نمودار ون روبرو ببینید. Cو  B ,Aی سه مجموعه 
 همگی درست هستند:الف( موارد زیر 

{ , } C2 }و   7 , } C3 Cو  7 A  وB A 

 هستند: نادرستب( موارد زیر همگی 
 { , } A2 }و   7 , } B4 Cو  7 A 

 پاسخ  

*----------------------***-----------------------* 

A فرض کنید  B  ی عضو مجموعه ۴و عددA  باشد. آیا عبارتB2 صحیح است؟ چرا؟ 

 پاسخ  

 

 هازیرمجموعه: 2بخش 
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 ی استدلال مثال قبل:در ادامه

 

 توجه کنید: 
Aاگر بدانیم  B توان اشاره کرد:، در این صورت به دو مطلب مهم زیر می 

  ممکن است بسیاری از اعضایA ی در مجموعهB :هم باشند؛ اما 

  لااقل یک عضو درA  هست که درB قرار ندارد. 

 

 شکل مقابل را ببینید: 

 ای دیگر:نمونه

Aهای برای مجموعه { , , , } 1 2 3 Bو  4 { , , , , , , , } 2 3 4 5 6 7 8 است، ولی  A1، چون 9

B1. 

 :نتیجه 
Aبرای این دو مجموعه عبارت  B  ولی سایر عضوهای( .صحیح استA  درB ).هستند 

Aی های مجموعهتمام زیرمجموعه  { ,a}  را بنویسید. 2

 پاسخ  

 
 :نتیجه 

 همیشه داریم: Aی چنان که در مثال قبل دیدیم، برای هر مجموعه

  A Aی خودش است.ای زیرمجموعه؛ یعنی هر مجموعه 

  Aها است.ی تمام مجموعه؛ یعنی تهی زیرمجموعه 

 گاهی برخی از اعضای یک مجموعه، خودشان نیز مجموعه هستند.

  تخته پای 
Aی های دو مجموعهتمام زیرمجموعه 2 {x | x , x }     3 5 Bو  2 { , ,{ }} 1 2  را بنویسید. 3

 پاسخ  

 

 

 شود:در ادامه مفهومی دیگر در ارتباط با دو مجموعه معرفی می

 ---------------------------------------------------------------------------------------- های برابرمجموعه 
x           کاملاً یکسان باشند، یعنی: Bو  Aی هر گاه اعضای دو مجموعه A x B   
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 نویسیم:گفته و می« مساوی»یا « برابر»در این صورت، دو مجموعه را 

A B 

 

 توجه کنید: 
Aهای هنگامی برابرند که عبارت Bو  Aهای مجموعه B  وB A .هر دو درست باشند 

 

 :نتیجه 
Aعبارت  B  :لااقل یک عضو در یکی از دو مجموعه هست که در دیگری قرار ندارد.»به این معنی است که» 

 در جاهای خالی عددهای مناسب قرار دهید تا تساوی درست شود. 

( )
{ , ,..., } { , , / , }

...

 
   



31 12 9 3
3 9 0 2
5 4 16

 

 پاسخ  

*----------------------***-----------------------* 

Aاگر   {x y, , }  2 Bو  1 { , x, } 2 2  را به دست آورید. yو  xی برابر باشند. مقادیر دو مجموعه 3
 ( 0011خرداد  -)استان گیلان 

 پاسخ  

 

y}ی را طوری پیدا کنید که دو مجموعه yو  xمقادیر  , } 3 x}و  5 , }1  باشند.برابر  7

 پاسخ  

 

 ی اعداد طبیعی را در نظر بگیرید:کنیم. مجموعهها به زبان )نماد( ریاضی معرفی میدر ادامه روشی برای نمایش مجموعه

{ , , , ,...} 1 2 3 4 

 ی مهم دارد:این مجموعه، دو زیرمجموعه

E اعداد طبیعی زوج { , , ,...} 2 4 O اعداد طبیعی فرد 6 { , , ,...} 1 3 5 

 ---------------------------------------------------------------------------------------- دیننمایش نما 
 را به صورت زیر نوشت: Eتوان عضوهای میاست.  ۲چون هر عدد زوج به صورت مضرب 

, , ,... , , , ...   2 4 6 2 1 2 2 2 3 

kبوده که در آن  k2 به صورت Eبینید که الگوی عضوهای می , , , ,...1 2 3  عددی طبیعی است.  4

 توان به صورت زیر نوشت:را می Eی به عبارت دیگر مجموعه

k } { k | k } 2    عددی طبیعیE { k | 2 

,طور کاملاً مشابه، اعداد طبیعی فرد به , ,...1 3  توان به صورت زیر نوشت:را می 5

k } { k | k }  2 ,عددی طبیعی    1 , , ... O { k |        2 1 1 2 2 1 2 3 1 2 1 
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 ی اعداد حسابی را با نماد ریاضی بنویسید.مجموعه 

 پاسخ  

  تخته پای 
 های زیر را با نماد ریاضی بنویسید.مجموعه 3

}الف(  , , , , ,...}01 4 9 16   
 

}ب(  , , , , ,...}0 3 8 15 24 

 
*----------------------***-----------------------* 

Aی مجموعه)از کتاب(   { n | n }  5  را با عضوهایش مشخص کنید. 3

 پاسخ  
 
 
 

*----------------------***-----------------------* 

 های زیر را با نوشتن اعضاء مشخص کنید.هر یک از مجموعه 
 A { x| x , x }   9 0  )الف 4

 پاسخ  
 

B {x | x W}  2  )ب 1

 پاسخ  

 

x
C { | x , x }

x
  



2

5
7 1

 )ج 

 پاسخ  

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------  اعداد گویا 
نشان  شامل تمام کسرهایی هستند که صورت و مخرج آنها دو عدد صحیح بوده و مخرج غیر صفر است. این مجموعه را با 

 توانیم بنویسیم:داده و لذا می

a
{ | a,b , b }

b
  0 
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